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Exponentialform  einer  komplexen  Zahl



  

Die  Eulersche  Formel

bildet   das   Bindeglied   zwischen  trigonometri-
schen  Funktionen  und  den  komplexen  Zahlen.

Für  den  Winkel  π  ergibt  sich

ei  = cos   i sin 

ei  = −1     ⇔     ei   1 = 0
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Eulersche  FormelEulersche  Formel

Die  Formel  stellt  einen  verblüffend  einfachen  Zusammenhang  zwischen
fünf  der  bedeutendsten  mathematischen  Konstanten  her:  der  Eulerschen
Zahl  e,  der  imaginären  Einheit  i  der  komplexen  Zahlen,  der  Kreiszahl
π,  der  Einheit  1  der  reellen  Zahlen  und  der  Null  0.
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    Bemerkenswerteste  Formel  der  WeltBemerkenswerteste  Formel  der  Welt

http://www.cap.ca/wyp/mediaPhysics.asp
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    Bemerkenswerteste  Formel  der  WeltBemerkenswerteste  Formel  der  Welt

Richard  Feynman,  amerikanischer Physiker  und  Nobelpreisträger  des
Jahres 1965 nannte  diese  Gleichung  in  seinem  Notizbuch die  “bemer-
kenswerteste  Formel  der  Welt”.
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Richard  Feynman (1918-1988)



  

Trigonometrische  Form  →  Exponentialform

Trigonometrische  Form

Exponentialform

↓

↓

z = r (cos φ + i sin φ)

ei  = cos   i sin 

z = r ei φ

2-1

z = r (cos φ + i sin φ) ,      z* = r (cos φ − i sin φ)

z = r ei φ ,         z* = r e−i φ
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Normalform:

Algebraische  (kartesische)  Form

Polarform: r  –  Betrag  von  z,         –   Argument  von  z

z = r cos   i sin   Trigonometrische  Form

z = r ei φ Exponentialform

konjugiert  komplex:

Darstellung  einer  komplexen  Zahl:  Darstellung  einer  komplexen  Zahl:  ZusammenfassungZusammenfassung

x , y  :    Re z  = x ,     Im  z = y

z = x  i y

r ,  :

2-2

  Im  z* = −  Im z 
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Exponentialform  einer  komplexen  Zahl:  Exponentialform  einer  komplexen  Zahl:  AufgabeAufgabe

Stellen  Sie  folgende  komplexe  Zahlen
in  der  kartesischen  Form  dar:

3-1

a )  z = 2 e
i π

6

b )  z = 2 √3 e
i π

3

c )  z = 4 e 3π i

d )  z = 4 e
i π

2

e )  z = √2 e
i

3 π
4

f )  z = 2 √3 e
i

2 π
3

g )  z = √3 e
i

13 π
6
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Exponentialform  einer  komplexen  Zahl:  Exponentialform  einer  komplexen  Zahl:  LösungLösung
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a )  z = 2 e
i π

6 = 2 (cos ( π6 ) + i sin ( π6 )) = 2 (√3
2

+ i
2 ) = √3 + i

b )  z = 2 √3 e
i π

3 = √3 + 3 i

c )  z = 4 e 3π i = −4

d )  z = 4 e
i π

2 = 4 i

e )  z = √2 e
i

3 π
4 = −1 + i

f )  z = 2 √3 e
i

2 π
3 =−√3 + 3 i

g )  z = √3 e
i

13 π
6 = 3

2
+ √3

2
i = 1

2
(3 + √3 i )
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